

共同战疫 奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利

聚焦精准施策 硬化责任约束 四川切实提高防疫政策和资金绩效管理水平

本报讯(记者 赵蝶)昨日,记者从四川省财政厅获悉,为全力支持打好打赢全省新冠肺炎“防疫战”,四川省财政厅快速推进相关工作有序实施,切实将加强新冠肺炎疫情防控财政政策和资金绩效管理作为保障财税政策落地,资金使用高效的有力举措切实提高防疫政策和资金绩效管理水平。

特事特办,精准施策。四川省按照“特事特办,急事急办”的原则推进防疫政策和资金绩效管理,既把握事急从权的适度,又把牢支出高效的尺度,确保防疫政策和资金绩效管理既不在关键时期“越位”,又不在效益管控“缺位”,有力促进相关政策顺利实施和提高财政资金使用效益。同时,四川省要求省级相关部门和市县财政部门要细

化完善防疫政策和资金绩效管理各环节制度机制、方式方法、时间节点、操作规程等,全面梳理分类,精准高效施策,确保各项财政政策落地落实,确保有限的财政资金用于防疫工作最迫切,人民群众最急需的地方。

细化流程,全面管控。一是优化事前绩效管理。全面精减防疫政策和资金绩效评估,明确用于防疫工作的各类新增政策和专项资金不纳入绩效评估范围;调整完善防疫政策和资金绩效目标管理,原则上目标随同防疫专项资金同步下达,不能提前编报的,于疫情防控期结束后3个月内据实补充并报送财政备案。二是强化事中绩效监控。按照“线上监控,动态跟踪”的原则强化实施绩效运行监控,重点监控

防疫资金的拨付进度和目标实现程度,加快预算执行,确保资金及时足额到位。针对监控结果提出督促警示、纠偏纠错、严肃整改、调整收回等分类处置措施,力求防疫资金用在实处,发挥实效。三是做好事后绩效评价。主管部门将防疫专项资金纳入支出绩效评价年度重点工作安排,根据四川省“分类分层”绩效评价指标体系,研究设置特性评价指标,全面开展绩效自评。同时,防疫政策和专项资金绩效评价结果按照“一优化三抓实”的安排部署,刚性应用于优化疫情防控后期资金支出结构,抓实评价问题整改,绩效信息公开和违规违纪问责,切实做到数据充分、客观公正、切中要害,为下一步完善支出政策、加强资金管理提供有针对性、可操作性的意见建议。

统筹协调,整体推进。四川省财政



新书领到手 停课不停学

近日,在四川省巴中市通江县铁溪中学,领取到新书的学生走出校园。

连日来,通江县各中小学校在做好疫情防控工作和确保安全的前提下,开展“停课不停学,发书暖生”活动,分年级、分时段将新课本发到学生手中,确保“宅在家,云上课,不停学”工作的有效运转,提高延期开学期间学生线上学习的效率。

通讯员 程聪 摄

□王珊珊 本报记者 王金虎

近日,记者了解到,为坚决贯彻中央、省、市、县关于打赢新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战和促进经济社会发展的决策部署,切实做好疫情防控期间农民工就业问题,助推企业复工复产,四川省北川县人社局巧用“六个精准”做好公共就业创业服务工作,帮助农民工实现稳定就业,切实助推企业复工复产,助力经济社会持续发展。

精准摸排,线上跟踪服务。按照“纵向到底,横向到边”的要求,在疫情防控同时快速借助网格管理平台,组织各乡镇、村(社区)人社服务工作站专兼职协理员65人,采取走村入户、扫码入群、调查座谈等方式,全面摸排农民工外出就业意愿、技能培训意愿、从业情况、返乡创业意向等信息,并逐一精准登记,建立农民工基本信息数据库,实行动态管理,线上跟踪服务。

精准施策,“护航”企业稳岗。主动深入企业宣讲一次性吸纳就业补贴、稳岗补贴、延缴缓缴社会保险费等惠企政策,帮助和指导企业用好用足国家应对疫情出台的就业、社保等支持政策,并及时兑现落实惠企政策,促进企业稳定就业岗位。

精准荐岗,搭建线上桥梁。通过走访、网络、电话、微信等方式收集市县企业用工需求,建立县内企业复工时间表和用工需求信息台账,为全县劳动者精准推荐就业岗位。打造就业服务“不打烊”,网上招聘不停歇的全天候线上服务模式,全面暂停各类线下招聘活动,实施线上招聘,缓解企业“用工难”和劳动者“就业难”的问题。

精准对接,畅通输出渠道。采取“走出去”的方式,积极主动对接广东、山东、浙江等劳务输入地人社部门,深化北川—浙江柯城劳务协作,进行对口输出,畅通劳务输出渠道,建立稳定的跨地区劳务合作关系,提升劳动能力转移输出组织化程度。精准服务,专车护航返岗。协调县级和乡镇、社区医疗机构,设立“免费健康服务点”24个,为21961名外出务工和返岗农民工提供免费体检,并出具健康证明;推行农民工务工返岗一站式运输服务,组织30辆班线客车及出租车保障农民工返岗运输。

精准开发,拓宽就业渠道。针对北川县人民医院作为四川省卫健委在北川县范围内唯一的定点诊治医院,每日患者就诊量大,医护人员短缺,防控任务重的难点,充分发挥就业见习基地作用,紧急开发就业见习岗位,分别在药剂科、急诊科、内科等部门从事新型冠状病毒感染肺炎诊疗防控工作,大力充实医疗防疫队伍,确保早日取得防疫胜利。同时,根据各乡(镇)防控工作实际需求,开发消毒保洁、疫情监测、防疫宣传等临时公益性岗位。

“每一个北川人社人定以‘咬定青山不放松’的韧劲,‘不破楼兰终不还’的拼劲,誓将每项工作落到实处,为打赢疫情防控战役,推动经济社会发展步入正轨贡献人社力量。”北川人社局相关负责人说。

四川省完善设施农业用地政策 规模养猪场允许使用 永久基本农田

日前,四川省自然资源厅与省农业农村厅联合印发《关于进一步完善设施农业用地管理有关问题的通知》(以下简称《通知》),明确生猪养殖的辅助设施用地不受15亩上限限制,规模养猪场允许使用“不超过项目用地规模的20%,最多不超过20亩”的永久基本农田。

如何保护耕地

四川省自然资源厅相关负责人表示,允许使用永久基本农田这一政策并非可随便使用。《通知》要求,设施农业使用永久基本农田时,要严格把握“位置关系难以避让”“少量零星、分散永久基本农田确实难以避让”的规定。严格执行计划永久基本农田、更新完善汇交永久基本农田数据库、复垦设施农业用地等工作,绝不允许弄虚作假。

此外,《通知》还鼓励设施农业主体坚持集约节约用地的原则,在符合相关规划、建设安全和生物防疫等方面要求的前提下,允许养殖设施建设多层建筑。

“在政策执行中要坚持两条底线。”四川省自然资源厅相关负责人说,一是必须是直接用于或直接服务于设施农业生产设施,二是不得改变设施的性质和用途,特别是不能用于改建住宅、私家庄园、别墅,不能用于餐饮、娱乐、康养等经营性用途,严防出现“大棚房”问题。

寇敏芳

成都获批建设国家新一代 人工智能创新发展试验区

□本报记者 赵蝶

近日,科技部正式公布《关于支持成都建设国家新一代人工智能创新发展试验区的函》,函复四川省人民政府,支持四川省依托成都市建设国家新一代人工智能创新发展试验区。这是国家在西部布局的首批国家级人工智能发展试验区,标志着四川省在大力发展人工智能产业上又迈出了新步伐。

据了解,国家新一代人工智能试验区是贯彻落实国务院《新一代人工智能发展规划》部署的重大举措。国家在人工智能基础较好,发展潜力较大的地区分批建设国家新一代人工智能创新发展试验区,组织开展人工智能创新试验,探索体制机制、政策法规、人才培养等方面的重大改革,推动人工智能成果转化,重大产品集成创新和应用示范,形成可复制、可推广的经验,引领带动智能经济和智能社会发展。

成都试验区建设将围绕国家重大战略和成都市经济社会发展需求,探索新一代人工智能发展的新路径新机制,形成可复制、可推广经验,充分发挥人工智能在推动成都产业转型升级和民生改善中的重要作用,有

力推动成渝地区双城经济圈创新发展。

科技部要求,成都试验区要依托重大应用场景和科教资源,加强人工智能研发创新。充分发挥成都在人工智能领域应用场景多元、科教资源丰富等优势,加强人工智能基础研究和前沿技术研发,完善智能化基础设施,优化人工智能创新空间布局,在智能空管、普惠金融、智慧医疗等场景加强应用示范,培育以行业融合应用为引领的人工智能新业态新模式,推动构建开放型产业体系。同时,成都试验区要探索体制创新,释放人工智能创新创业活力。开展人工智能政策试验和社会实验,建立人工智能伦理规范、法规政策和数据安全治理体系,健全大院大所协同创新机制,深化科技成果转化,强化政策支持,完善创新创业服务体系。

科技部表示,将积极配合四川省推进成都试验区建设,协调研究解决相关政策问题,加强工作指导和资源对接,及时总结典型经验和政策措施并予以推广。同时,建立监测评估机制,跟踪评估试验区建设进展情况,根据评估结果给予激励和支持。

四川简阳“特殊课堂” 情系留守儿童

□李可心 王苏亚 本报记者 杨财君 文/图



“李老师,请帮我看一下这道题!”近日,在四川简阳市平泉街道农建村的“特殊课堂”上,就读于五星九年义务学校七年级的留守儿童杨雨成和他的“同学们”在来自成都市52中的“第一书记者”李可心的辅导下如饥似渴地学习着。

随着企业陆续复工复产,父母外出务工,像杨雨成这样家中无电脑、智能手机,无法开展线上学习的学生不少。如何让这些学生能顺利实现“停课不停学”成为驻村工作队与村两委思考的问题。

据了解,为确保留守儿童在特殊时期上好网课,解决外出务工村民后顾之忧,驻村工作队与村两委动员脑筋、多措并举,用心用情当好“学习辅导员”,为孩子们享受优质网络学习环境提供“3+3+N”更暖、更强有力的保障,切实守好网络教学战线。

“3+3+N”,即3本台帐:驻村工作队、村两委干部立说立行,第一时间收集汇总了111名龄段儿童

成都高新区进出口总额 连续23个月排名全国第一

本报讯(记者 王舒琴)近日,记者获悉,成都海关日前发布了今年1—2月四川外贸进出口运行数据,成都高新区综合保税区今年前2个月实现进出口额672.7亿元,在全国综保区内排名第一,同比增长19.7%,占四川外贸进出口的比重达68.8%。其中,出口324.6亿元,增长7.3%;进口348.1亿元,增长34.2%。这已经是成都高新区连续23个月排名全国第一。

数据显示,今年1—2月四川实现货物贸易进出口总值978亿元,进出口规模位列全国第10,较去年同期增长8.3%,其中成都实现进出口值867.2亿元,同比增长13.1%,占四川省外贸比重88.7%。四川、成都外贸同比增速均高于同期全国整体水平,呈现出逆势增长运行态势。

成都高新区综合保税区成为拉动四川外贸增长的主要引擎。2019年,成都高新区综合保税区共实现进出口总额4330亿元,成为全国唯一突破4000亿元大关的综合保税区。其中,成都高新区综合保税区进出口3827亿元,同比增长24%,占四川省外贸进出口总额的57%。2018年4月,成都高新区综合保税区在全国74个综保区中进出口额首次名列全国第一,并一直保持至今。

据了解,成都高新区综合保税区位于成都高新区西部园区,于2010年获批设立,2011年正式封关运行。截至目前,成都高新区综合保税区入驻企业近40家,聚集了英特尔、德州仪器、戴尔、富士康、莫仕连接器等高端制造企业,拥有一条8英寸晶圆生产线、6座封装测试厂,区内外联动,形成由IC设计、晶圆制造、封装测试及配套项目组成的较为完整的集成电路产业链。同时,苹果、戴尔的平板及笔电等智能终端产品也在此生产,成为全球平板电脑及笔记本电脑的主要生产基地。另外,区内有5家航空精密仪器制造企业和1家通过美国FDA认证的研发制药企业。

“预计一季度,综保区内龙头企业产能基本恢复至去年同期水平。”成都高新区相关负责人表示,接下来,在做好疫情防控同时,将进一步落实好“送政策、帮企业、送服务、解难题”工作,推动企业稳产满产,并推进高新区综合保税区提质增效。“作为四川省电子信息产业基地,成都高新区电子信息产业局相关负责人介绍说,“随着龙头企业产能继续释放,带动进出口外贸快速增长。”成都高新区电子信息产业局相关负责人介绍说。

